

越专业的政策越要通俗解读

齐鲁观点

本报评论员 娄士强

这几天,公积金成了济南市民热议的话题。《济南市住房公积金缴存管理实施细则》新政在市民心中引发了一定程度的恐慌,在住房公积金服务大厅处,连续几天都出现了排长队的场面。

新政关系到市民的切身利益,而不同市民具体情况不一样:有的买房子了,有的正准备买房;有的是贷款,有的是全款;有的已还完本息,有的还在交月供。况且,贷款又分好几种形式,人们解读政策的

能力也存在差别。在上述种种因素下,单靠一纸专业性很强的通知,人们很难评估新政对自己的影响。俗话说,恐惧源于无知,信息的不对称造成了人们的猜测和恐慌。面对新政,人们总是要从自己的利益出发去理解,加上新政中还存在很多专业术语,加大了解读政策的难度。另外,信息在人们的口口相传中也会很自然地产生扭曲。如果没有权威又通俗的解释,难免会引发人们的恐慌。

恐慌的结果就是,为了了解政策,很多人都会拨打热线或是去服务大厅询问,无论哪种形式,在短时间内都处于相对的“拥堵”状态。电话一直占线,大厅还挤满了人,

搞不懂政策的人们,就只好采取“先提出来再说”的下下策。排队提取的人多了,又加重了其他人的危机感,出于从众心理,更多的人加入到抢提大军中,使抢提公积金成了一股“风潮”。

事实上,在新政出台之前,济南市的相关部门做过调研工作,考虑到了不同人群的具体情况。既然是这样,在发布《细则》的同时,不妨用更生动的方式做一下解释。比方说,房产证满三年还在还公积金贷款的老张会受到什么影响,全款买房的老李该怎么提公积金,商贷购房而还完贷款的老刘又是什么情况……如果市民们都能够轻松地“对号入座”,就不需要耗费时

间精力,去打听消息、去早起排队了。

从最近几天的情况来看,相关部门积极释疑已经起到了作用,越来越多的人了解了新政,服务大厅里的人群也渐渐散去。如果这些工作能够做到前面,抢提的情况或许就不会发生了。

目前,中央要求各级党政机关深入贯彻群众路线教育实践活动,这给制定、发布政策的各个部门提出了更高的要求:每一项新政的出台都要考虑贴近性,尽可能地服务群众的不同需求。对政策的解释,不妨多用老百姓的语言,多举些简单易懂的例子,别让信息的不对称造成群众的恐慌。

记者来信

孝敬老人不妨从“微孝”做起

赵念东

9月12日,“留住老人最美瞬间”公益摄影展在菏泽学院举行,这是菏泽学院大学生社会实践团队历时两个月、走访菏泽四县一区的农村,用相机以写实的手法记录了两千多幅农村老人的日常生活,用相机传递“微孝”。

随着社会经济不断发展,农村老人物质生活已得到很大改善,但也出现了一些不容忽视的现实问题。在农村,大量的青壮年都涌进城市,而老人由于年迈体衰,只能独守空家,精神生活匮乏,如何对老人尽孝,引人深思。七个来自菏

泽学院的大学生,骑着自行车,背着相机,来到农村,来到老人们的身边,将他们最纯朴的笑脸定格,从细微之处做起,用自己的方式诠释对老人的孝。他们用照片讲述老人的故事,展现老人们的内心世界,他们拍摄的照片,见证了老人的友情、爱情,更见证了老人美好幸福的生活,他们的行为也让农村老人感受到社会的关怀。

在农村,很多老人怕花钱,都很少去照相,甚至在其去世时,都找不到合适的照片作为遗照,他们是一个太容易被人们忽略的群体,他们的内心世界乏人问津。部分子女认为,只要他们有吃有喝,还愁啥?

事实上,物质上的满足弥补不了精神上的贫瘠,因此,不能只在物质上尽孝,还要在精神上尽孝。如果忽视了老人精神上的需求,他们精神上长期无法得到慰藉,就会将自己封闭在狭小的空间内,无奈和孤独就会构成很多老年人生活的主旋律。

百善孝为先!爱家敬老应从点滴做起,细心体贴,关怀父母。微孝,其实很简单,一个电话,一杯热水,一盘亲手做的菜,甚至一个笑脸,对父母都是孝的体现。不讲机会,不讲条件,见于行,从当下做起,从细微之处做起的孝便是“微孝”。微孝更是一种大孝,是感恩之心的一种时时处处的外现,做到微

孝的人,因常怀感恩之心,不仅孝顺父母,而且“老吾老以及人之老”,对一切老人都会表现出自己的爱心和尊重。

当然,让老年人老有所依、老有所养,这不仅是家庭和子女的义务,也是政府的责任。让老年人安享幸福晚年,是每个人的美好愿望。要实现这个愿望,让我们从“微孝”做起,从物质上赡养老人,从精神上慰藉老人。

(作者为本报菏泽站记者)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

城事速评

据《日照日报》报道,9月1日新学年开始,360多名教学经验丰富的城镇教师奔赴日照市农村支教。

——这是日照市开展教育均衡发展的创新举措,将有效缓解农村优秀师资流失严重、教育教学质量提高缓慢的现状,逐渐走向公平优质的教育发展道路。

据《莱芜日报》报道,张家洼街道崔梁坡村以土地股权化改革试点村为契机,探索推行“股份合作、保底分红、规模经营”的土地流转方式,农民自愿入股,土地年年分红,千亩生态基地焕发出浓厚的现代农业气息。

——土地股权化改革使农民的土地承包权变为可以永久享受的股分红权,既保障了农民对土地的收益权,又加速了农民向二、三产业转移,实现了农村经济和新社区建设快速发展目标,走出了一条新农村建设的特色道路。

据《青岛日报》报道,市北区阜新路街道从驻辖区单位党组织负责人中选择了12人担任街道党工委“兼职委员”,包括医院、大学等单位。“兼职委员”的模式让社区的党组织力量增强了,社区原来不能办的事现在能办了,让社区群众得到了真正的实惠。

——利用“兼职委员”整合资源个体“抱团”参与基层社会管理、为民谋福利,这一方法可资借鉴。街道、社区管理需要这样一种“管理智慧”,通过资源整合,开创出政府、市场和社会联动的社会管理协同治理新格局。

据《聊城日报》报道,冠县新型农民不再漫无目的地闷头干活了,而是热衷于“职业规划”,根据规划接订单,有的放矢地劳作。

——从“原生态农民”变身为新型职业农民,身份变,产业也要转。只有培养出大量新型职业农民,才能满足现代农业发展对农业农村人才的需求。

名品服饰 震撼力返
9.13-9.22日 L3-L5层名品服饰
满500返300/200/100元促销卡 (特例商品除外)。

秋季化妆节

一重礼:化妆节期间,国际一线化妆品均推出丰富的买赠活动。

二重礼:9.13-9.22日持会员卡购化妆品可享1000赠200元促销卡(最高限返3000元)。

三重礼:9.13-15日购化妆品当日消费
满1996/3996/5996/7996/9996元即有商场加档赠礼

满额赠礼 层层惊喜

9.13-9.22日,持会员卡购穿着类商品,当日单张发票
消费满3000/6000/10000/15000元即可获赠
精美礼品一份。每日数量有限,赠完即止。

月圆情满,晒幸福

活动期间,拍家庭团圆照发送至贵和购物中心官方微信,
每天抽取1名幸运顾客获得精美礼品1份。活动结束后
评选“最美家庭照”,赢双立人进口酒杯套装大奖1份。

GUIHE “贵宾”惠享
中秋有“礼”

贵和贵宾卡 售卡热线: 0531-80982377
火热发售中 团购热线: 0531-80982766

微 信 扫 一 扫 手 机 逛 贵 和

详情见店内明示 地址:济南市天地坛街1号 电话:80988888

